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PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires declara de interés cultural el portal cibernético NODAL.am – Noticias de América Latina y el Caribe. 

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 




A través del presente proyecto propiciamos que la Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires  declaré de interés cultural el sitio de internet NODAL.am -Noticias de América Latina y el Caribe -(http://www.nodal.am). 

 


Este sitio es producto del trabajo y la dirección del reconocido periodista y analista de asuntos internacionales, Pedro Brieger. Quien se destaca por su gran trayectoria en medios gráficos, radiales y televisivos, cubriendo asuntos de interés para la región.

 


NODAL.am tiene como objetivo  instalar una agenda informativa desde la región, buscando superar la dependencia informativa  de las agencias de noticias europeas y norteamericanas que implica que en América Latina y el Caribe se divulgue mucha información sobre los países “centrales” pero poco con una mirada propia regional. 
En la página se tiene acceso a la información disponible ordenada por países, así como a los informes publicados o decisiones que toman los distintos organismos e instituciones internacionales respecto al continente. Además incluye  secciones sobre temáticas específicas, tales como economía, política, cultura, tecnología y universidad. Así a través del portal es posible enterarse de los congresos a realizarse y las problemáticas con las que cada uno de los países se enfrenta. El portal brinda también información sobre movimientos sociales, ambientales y pueblos originarios, a la cual no siempre es fácil acceder.

A partir de su creación en el año 2013, NODAL se ha convertido en una importante fuente de consulta de políticos, empresarios, organizaciones sociales y de aquellos que toman las decisiones en cada país. Al tiempo que  periodistas de muchos medios de comunicación acuden a este sitio para difundir noticias de América Latina.



Por la importancia que tiene este portal en materia de acceso a la información sobre temáticas de interés para la región, favoreciendo e impulsando su integración, es que solicitamos la aprobación del presente proyecto de declaración.

Último cambio: 13/11/15 17:30  -  Cantidad de caracteres: 1846 - Cantidad de palabras: 329
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